

## 北京冬奥会为何惊艳世界?

本报记者 张红

## 环球热点

自北京冬奥会开幕以来,一直是国际舆论关注的热点。近日,奥林匹克转播服务公司宣布,北京冬奥会已成为迄今收视率最高的一届冬奥会,而且已在全球社交媒体上吸引超20亿人关注。惊艳与喝彩、赞叹与感动,无疑成为主流声音。



二月十五日,北京冬奥会单板滑雪男子大跳台决赛中,背景是首钢滑雪大跳台塔。图为选手在比赛中。新华社记者 许畅摄

## 世界各国人民为冬奥喝彩

“世界各国人民为冬奥喝彩,为北京加油,一起向未来,这正是奥林匹克精神的充分体现。”近日,中国外交部发言人汪文斌表示。

“收视率破纪录,是北京冬奥会受到全球公众喜爱和欢迎的最有力证明。这才是世界的真实态度。”北京大学教授张颐武在媒体撰文指出,“通过多元的媒体报道和社交媒体的广泛互动,本届冬奥会的方方面面、点点滴滴构成一幅幅具体生动的画面,它们的吸引力和说服力是那些偏见报道所不能比的。”

西班牙《世界报》网站报道称,北京冬奥会在中国农历立春节的晚上,奉献了一场融合高端科技和中国传统文化的开幕式演出。美国《基督教科学箴言报》网站称,全球大流行病期间,中国如期举办冬奥会,无疑是一项艰巨任务和重大成就。西班牙“世界秩序”网站注意到,冬奥会不仅让中国证明自己已跻身技术强国之列,也是展示其在可持续发展和应对气候变化方面取得创新成果的良机。美联社指出,从北京中心地带前往冬奥会高山滑雪雪场的路程约120公里,但通过冬奥会交通系统——该系统针对新冠肺炎疫情采取了严格封闭措施——前往那里是一段“史诗般”的旅程。

“北京冬奥会带来了无与伦比的精神感与新奇感、科技感与智慧感、安全感与舒适感、友好感与温暖感、先进感与强大感,惊艳了世界。”对外经济贸易大学国家安全与治理研究院常务副院长、国际关系学院教授陈须隆对本报记者表示,“我有幸出席了北京冬奥会开幕式和闭幕式,两场仪式构思巧妙、匠心独运,实现了中国传统文化与现代科技和艺术的完美结合,都

是令人赞叹不已的视觉盛宴。随着冬奥会的进行,世界发现了更多精彩:‘冰立方’‘冰丝带’‘雪飞燕’‘雪如意’等充满中国特色的现代化比赛场馆场地和非凡的赛场体验,智能机器人、智慧医疗设施、智慧餐厅、时速350公里的京张高铁、‘最快的冰’‘最美的冰’、超高速4K轨道摄像机系统等带来的科技感与智慧感,全部场馆100%绿色供电、大批氢能汽车投入使用等处处体现出的‘绿色办奥’理念以及中华优秀传统文化与奥林匹克文化交相辉映产生的巨大魅力。”

## 中国人言必行、行必果

“北京冬奥会得以惊艳世界,我认为,原因在于冬奥会展示了三个转型:一是冰雪运动从贵族运动转型为平民运动,此次冬奥会带动3.46亿普通民众喜欢冰雪运动,这是一个伟大的进步和创举;二是中国从粗放式工业化到绿色一低碳新型工业化、从工业大国到数字大国的‘华丽转身’,标志性的画面就是首钢滑雪大跳台上,运动员的身后是废弃的工业设施,身前是奇异而美丽的城市绿洲;三是冬奥会本身从竞技性活动转型为展示温情和团结的盛事,这也正是中国所提倡的构建人类命运共同体应有的应有之义。”中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院副院长、中国人民大学国际关系学院教授王义桅对本报记者表示。

北京冬奥会的成功举办让美联社感叹,北京成为首个既举办过冬奥会也举办过夏季奥运会的城市。对世界上人口最多的这个国家而言,这符合其大手笔做事的传统。佐治亚州立大学的中国问题专家玛丽亚·列普尼科娃将中国大手笔做事的政策称为“恢弘政治”。在得克萨斯大学奥斯汀分校的中国问题专家希娜·格雷滕斯看来,中国借冬奥会之机,向国内外受众

展示充满人情味的中国普通民众的故事,同时也确保大家见证党和国家展现出的令人惊叹的实力。

世界上从来没有随随便便的成功。陈须隆指出,北京冬奥会之所以能够惊艳世界,“首先是国家和人民的高度重视。中国对国际社会庄严承诺:我们不仅要办好一届冬奥盛会,而且要办出特色、办出精彩、办出独一无二来。中国人言必行、行必果。二是贯彻了绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念。三是拥有举办冬奥会的强大实力。在世纪疫情仍在肆虐全球背景下,中国‘安全办奥’,向世界展示了正在‘强起来’的中国所具备的实力,给世界带来明显冲击。四是展现了中国深厚的文化底蕴。和平、和睦、和谐的中华优秀传统文化,‘天人合一’和人与自然和谐共生的中华文明理念,‘世界大同、天下一家’的中华文明追求,通过冬奥会绽放出时代光芒。五是体现了中国政通人和的制度优势,展现了新时代中国人民的精神面貌,传递了构建人类命运共同体的理念。六是在新媒体时代,包括运动员在内的参赛人员通过社交媒体等手段,讲述自己精彩的冬奥会故事,让北京冬奥会的真相与美好传遍全世界。”

## 一次充满正能量的互动

通过北京冬奥会,中国展示的是一个强大而自信的国家形象。这是包括路透社和西班牙《日报》在内的诸多媒体发出的共同声音。新加坡《联合早报》网站报道称,开幕式上,一大群来自河北阜平县山区的儿童用希腊语演唱奥林匹克会歌,让人在这个忧患纷扰的世界感受到善意和温暖。全球运动员聚集在象征着公平竞争、团结友爱的五环旗下。从这个角度来说,北京冬奥会不仅属于中国,也属于全世界。

“对于中国而言,北京冬奥会意义重大:一是推动中国迎来‘冰雪运动热’。北京成功申办冬奥会以来,带动了3.46亿人参与冰雪运动。二是加速中国冰雪产业的大发展。‘冰天雪地也是金山银山’的理念将更加深入人心。三是使北京成为世界首个‘双奥之城’,为北京乃至中国对外交流与合作提供了新的桥梁和纽带,也为推进京津冀协同发展提供了新的机遇与抓手。四是展示了新时代中国阳光、富强、开放的良好形象,增强了中国的国际影响力。通过北京冬奥会,中国再次展现出举办大规模赛事的能力,中国的综合国力和世界影响力得以彰显。世人从中看到了一个丰富多彩、生动立体的新时代中国,感受到中国的开放自信、勇毅担当。”陈须隆说。

陈须隆认为,对于世界而言,北京冬奥会也带来诸多益处:其一,为世界冰雪运动发展作出巨大贡献,具有划时代意义。其二,为世界冰雪产业蓬勃发展开拓广阔空间。其三,弘扬了奥林匹克精神,丰富了奥林匹克文化。北京冬奥会使中华文化和奥林匹克精神和合共生,推动“更团结”与中华和合文化同频共振,同时,促进了“绿色奥运”走深走实。其四,给世界带来信心、力量 and 希望。在疫情仍在全球蔓延的当下,北京冬奥会的举办振奋人心,展示了人类的韧性、团结和对幸福的追求。其五,北京冬奥会书写了国际体育史上的新篇章,中国为推动构建人类命运共同体作出了重要贡献。北京冬奥盛会向全世界发出了“一起向未来”的时代强音,充分体现了“更团结”的奥林匹克精神,展现了人类携手克服困难、追求和平、面向未来、构建人类命运共同体的理念。

“通过本届冬奥会,中国和中国人得到了一次具体真切全面的呈现,让中国和世界完成了一次温暖、充满正能量的互动。”张颐武指出。

## 观象台

“更快、更高、更强、更团结”,作为奥林匹克格言加入“更团结”之后举办的一届冬奥会,北京冬奥会让世界看见团结合作的希望。

在2021年3月国际奥委会第137次全会上,国际奥委会主席巴赫提议,为了更好地应对后疫情时代,建议在奥林匹克格言“更快、更高、更强”后再加入“更团结”,该提议得到了国际奥委会执委会的支持。

“当前,我们更加需要团结一致,这不仅是为了应对新冠肺炎疫情,更是为了应对我们面临的巨大挑战。当今世界彼此依靠,单靠个体已经无法解决这些挑战。因此,我发起提议,为了实现更快、更高、更强,我们需要在一起共同应对,我们需要更团结。”巴赫表示。

志合者,不以山海为远。虽然在世界百年未有之大变局加速演进和全球新冠肺炎疫情反复延宕的大背景下,虽然个别国家处处设置障碍,但是,中国以一场精彩绝伦又充满温情的冬奥会兑现了对国际社会的庄严承诺。91个国家和地区的3000多名运动员同场竞技,包括来自五大洲的30多位国家元首、政府首脑、议长、重要王室成员和国际组织负责人在内,近70个国家和地区和国际组织的约170位官方代表,来华共襄盛举……正如北京冬奥会开幕式中感人至深的那一幕:冰五环下,写有所有代表团名字的一朵朵“小雪花”,共同构建成一朵“大雪花”,彰显出和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值。

“当前,世界需要一届成功的冬奥会,向世人发出明确信息,即任何国家、民族、宗教的人民都可以超越分歧,实现团结与合作。”联合国秘书长古特雷斯的活,反映了国际社会的普遍心声。中国没有让世界失望。在全球性问题层出不穷的当下,北京冬奥会为疫情困扰下的世界注入强大信心和力量。

在国际关系中,体育运动有时能够发挥至关重要的作用。当年,“乒乓外交”开启中美关系破冰之旅,至今仍被传为佳话。如今,在北京冬奥赛场上,不同肤色、种族、国家的运动员同场竞技,演绎相互尊重、平等交流的动人故事,也凝聚起世界各国一起迎风雨、一起向未来的磅礴力量。通过赛事转播,全球观众看到了一个团结、励志、拼搏、温情、和谐的冬奥盛会,这正是全人类共同期盼的图景,也是“更团结”的现实写照。

正如肯尼亚国家奥委会项目和行政主管托尼·卡鲁鲁所说,在当前国际形势下,北京冬奥会展现的团结合作精神弥足珍贵。北京冬奥会的成功举办,必将提振人类应对全球性挑战的信心。它是一座温暖的灯塔,给全世界数十亿人民带来希望。

## 让世界看见团结合作的希望

张红



## 环球掠影

世界卫生组织总干事谭德塞2月18日宣布,埃及、肯尼亚、尼日利亚、塞内加尔、南非、突尼斯成为“新冠疫苗技术转让中心”的第一批受援国。参与该转让中心项目的南非合作方表示,非洲首款本土研制的mRNA(信使核糖核酸)新冠疫苗将很快开始临床研究。

图①:2月12日,“新冠疫苗技术转让中心”合作方工作人员在南非开普敦的实验室工作。

图②:2月12日,世界卫生组织总干事谭德塞(前右二)在南非开普敦访问“新冠疫苗技术转让中心”合作方实验室。哈比索·姆卡贝拉摄(新华社发)

## 侵占阿富汗海外资产 遭国际社会强烈谴责

## 美恶行加剧阿人道主义危机

本报记者 李嘉宝

美国总统拜登近日签署行政令,计划将所冻结的阿富汗中央银行在美资产的一半用于赔偿“9·11”恐怖袭击事件受害者。此举引发国际各界强烈谴责。专家指出,在阿富汗面临严峻经济挑战和人道主义危机的背景下,美国的行径无异于雪上加霜,“不合理且非法”。

## “完全的偷窃行为”

塔利班于去年8月15日进入并控制阿富汗首都喀布尔后,拜登政府随即冻结阿富汗央行在美大约70亿美元的外汇储备。根据白宫近日发布的行政令,其中35亿美元作为赔偿“9·11”事件受害者的资金来源,另一半转移至纽约联储银行一个账户,用于“帮助阿富汗人民”。

据法新社报道,阿富汗临时政府副发言人萨曼贾尼近日签署的一份声明称,阿富汗人民没有参与“9·11”事件,美国以此事件为借口侵占阿富汗人民财产的行为明显违反与阿富汗达成的和平协议。美方此举“侵犯了所有阿富汗人的权利”。

西北大学中东研究所副教授王晋在接受本报记者采访时指出,美国政府声称“帮助阿富汗人民”,作出参与阿国内经济重建、救助阿人道主义危机的姿态,试图缓和国内国际对阿富汗政策的批评声音。但从美国的具体行动来看,美方看似要“解冻”阿资产,实际是要变相控制阿资产。“阿富汗海外资产归阿全体人民所有,美国此举显然是不合理、不合法的”。

俄罗斯卫星通讯社援引美国伊利诺伊大学国际法教授博尔的话说,美

国政府试图借人道主义由头迎合舆论,但实际上是在实施针对阿人民的经济战。美国政府处理阿富汗央行在美资产的做法,不管出于任何理由都是“完全的偷窃行为”。

## “有悖良心”

据阿富汗媒体报道,近日,数千名喀布尔民众举行示威活动,抗议美国掠夺阿富汗资产,谴责美国的举动是“公开盗窃”。示威民众打出“美国毁掉了阿富汗”“美国应归还阿富汗资产”等标语。

当前,阿富汗临时政府和民众面临持续的经济萧条和严重的人道主义危机。联合国世界粮食计划署统计数据显示,2280万阿富汗人面临严重粮食安全问题,超过阿富汗总人口的一半。320万5岁以下的阿富汗儿童严重营养不良。另有350万阿富汗人流离失所。

“美国政府决定用阿富汗冻结资金赔偿美国‘9·11’遇难者,有悖良心。”美国《华盛顿邮报》网站在文章点评,阿富汗人正面临人道主义危机,上百万人濒临饥饿边缘,他们不应再为没有犯过的罪行受到惩罚。卡塔尔半岛电视台报道也指出,阿富汗人民并未参与“9·11”事件,这是不可否认的事实,美国的计划不是伸张正义,而是“从一个已经处于饥饿边缘的贫穷国家窃取公共资金”。

王晋指出,美国在阿富汗问题上一直以自我为中心,其宣扬的“人道主义”在美国现实利益面前不堪一击,尽显虚伪本质。美国发动阿富汗战争及后来的制裁、冻结海外资产行为不断加剧阿富汗人道主义危机,不停给阿经济发展使绊子。美国应反思自身错误,承担国际责任,不要再继续加剧阿富汗无辜民众的痛苦。

## “美国应承担 responsibility”

“美国对阿富汗犯下了严重罪行,持续20年的阿富汗战争让阿民众承受了巨大痛苦,谁又来赔偿他们的损失?”萨曼贾尼向美国政府发出拷问。

近期,国际社会纷纷谴责美国恶行,敦促美国承担责任。

中国外交部发言人汪文斌指出,美国的行径再次暴露出美方标榜的“基于规则的秩序”不是捍卫弱者和正义的规则秩序,而是维护强权和霸权的规则秩序。作为阿富汗危机的始作俑者,美方不应再加剧阿富汗人民的苦难,而应尽快解除对阿富汗的资产冻结和单边制裁,为缓解阿人道主义危机承担起应尽的责任。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃指出,美国及其北约盟友对阿富汗进行的相关军事行动导致当前阿人道主义形势非常困难,美国实际上正在加剧阿人道主义危机,并为当前试图恢复阿正常生活的阿临时政府制造障碍。巴基斯坦外交部发表声明强调,被冻结的阿富汗央行外汇储备归阿富汗全体国民所有,这些资金的使用应由阿富汗自主决定。

王晋指出,美国在阿富汗问题上一直以自我为中心,其宣扬的“人道主义”在美国现实利益面前不堪一击,尽显虚伪本质。美国发动阿富汗战争及后来的制裁、冻结海外资产行为不断加剧阿富汗人道主义危机,不停给阿经济发展使绊子。美国应反思自身错误,承担国际责任,不要再继续加剧阿富汗无辜民众的痛苦。